

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ФЕВРАЛЬ

26 ПОНЕДЕЛЬНИК 1940 г. № 37 (5920) Год издания XXI Цена 10 н.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Первая страница: — ПЕРЕДОВАЯ «ПРАВДЫ» — О кругозоре партийного работника. — Оперативные сводки штаба Ленинградского военного округа. Вторая страница: — И. КУРБАТОВИЙ — Отчетно-выборное собрание в индустриальном институте.

— Кв. ШЕВРОВ — Герои боев с белофиннами ПОДВИГ ОРДЕНОНОСНОЙ ДИВИЗИИ. Третья страница: — П. В. ШУБИН — Тяжелый эпифант в борьбе с ним. Четвертая страница: — 22-я годовщина независимости Эстонской республики. — Военные действия в Западной Европе.

О кругозоре партийного работника

(Передовая «Правды» за 24 февраля)

С исключительной активностью проходит по всей стране выбор партийных органов в первичных организациях. Большевики научившись оглядывать пройденный путь, оценивают работу своих партийных и партийных за отчетный период, проваривают, как выразились исторически решония XVIII с'езда ВКП(б), как мобилизованы все коммунисты и беспартийные для борьбы, возложа, учреждения, пути на борьбу за быстрейшую реализацию этих решений.

Приведение отчетно-выборные собрания характерны возросшими требованиями партийной массы и своим руководителями. В отчетном докладе руководителя партийной организации коммунисты заочно хотят услышать не только сухие, статистические выкладки о производственной работе, но только цифровые данные о росте партийной организации, охват ее членов всеми видами учебы, партийными наградами и т. д., но и увидеть, в какой мере работа их партийной организации помогает выполнять общие задачи нашей партии и государства. Это стремление рассматривать каждый шаг своей деятельности в свете решения наших общепартийных задач — наглядный показатель возросшего идейного уровня партийной массы.

Партийному работнику, особенно сейчас, на каком бы посту он ни находился, надо ясно представлять себе перспективу развития нашей страны к коммунизму в условиях капиталистического окружения, понять место свое и своей партийной организации в этой общей перспективе. А для этого руководитель — партийный должен обладать широким кругозором, овладеть марксистско-ленинской теорией, дающей ему силу ориентировки в происходящих событиях.

Еще в 90-х годах прошлого столетия Ленин поставил вопрос о том, каков должен быть кругозор партийного руководителя, в чем должна выражаться его деятельность.

Ленин указывал, что «задача социалистической работы в том, чтобы быть идейными руководителями претарата в его действительной борьбе против действительных, настоящих врагов, стоящих на действительных путях данного общественно-экономического развития. При этом условии, — писал Ленин, — теоретическая и практическая работа сливаются вместе, в одну работу».

Эта постановка вопроса требовала от руководителей партийных организаций широкого кругозора, всестороннего понимания вопросов внутренней и международной политики, экономики страны, культуры, политических запросов масс. Ленин высказывал тех «кустарей» в деле организации, которые воображали, что практика — это все, и принимали свои задачи на уровне понимания самих отсталых масс.

Ленин и Сталин воспитывали замечательных партийных руководителей еще в период подполья. Достаточно, например, ознакомиться с программой занятий в небольшой партийной школе в окрестностях Парижа, созданной в период реакции Лениным, чтобы видеть, какое огромное значение Ленин придавал всестороннему развитию партийного руководителя. Эти люди, подготовленные к деятельности профессиональных революционеров, серьезно изучали классиков марксизма, философию, политическую экономию, историю, естественные науки, знали художественную литературу своей страны и мировую литературу. Все знают, как велик и многообразен умственный кругозор основоположников коммунизма — Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина. Все знают, о какой заботливости, с какой упорностью, настойчивостью овладевали знаниями руководители большевистской партии. Талант вождей и многогранное развитие дадо руководящим кадрам партии возможность охватить понять и разрешить самые сложные задачи, они выполняли свою историческую роль вождей, приведших народы одной шестой части земного шара, под руководством партии Ленина — Сталина к великим победам социализма.

Победа социалистической претарской революции поставила перед нашей партией новые гигантские задачи. Вель партия большевиков впервые в истории человечества построила социалистическое общество. Именно потому, что у деятелей большевистской партии, воспитанных Лениным и Сталиным, был широкий кругозор, обширные знания, глубокое понимание марксистско-ленинской теории, партия смогла выполнить грандиозные задачи, возложенные на нее историей.

Эту черту — стремление к непрестанному расширению своего кругозора, к непрестанному теоретическому росту, умениям всесторонне

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА штаба Ленинградского военного округа

В течение 23 февраля на фронте не произошло ничего особенного. На Карельском перешейке сильные снежные заносы и туман затрудняли боевые действия. Нашими частями захвачено 12 оборонительных укреплений вывуктов противника, из них 4 железобетонных артиллерийских сооружения.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА штаба Ленинградского военного округа

В течение 24 февраля на Карельском перешейке сильный снегопад и туман стесняли боевые действия наших войск. Нашими войсками занято по фронту 28 оборонительных укреплений пунктов противника, из них 19 железобетонных артиллерийских сооружений. Наши части с боем заняли сильно укрепленные железобетонные сооружения острова Койвисто (Сюрреке), Турри — Саари и Ин-Саари. На островах захвачено 22 орудия, из них 12 тяжелых береговых башенных орудий (в 10 и 6 дюймов), полевые и зенитные орудия, большое количество станковых пулеметов, склады боеприпасов и военного имущества.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ТАСС

1. Агентство Рейтер распространило сообщение своего стокинского корреспондента, будто «7 советских самолетов сбросили 10 фугасных и большое количество зажигательных бомб на шведскую деревню Палла, расположенную в 5 милях от финской пограничной поессейной дороги».

ТАСС уполномочен заявить, что ни один советский самолет не летал над деревней Палла и вообще над шведской территорией, а сообщение агентства Рейтер в отношении советских самолетов является вострым вымыслом.

2. Французское агентство Гагас, некоторые французские и английские, а также и отдельные германские газеты распространяют слухи о том, что Советский Союз предъявила требования к Эстонии, Латвии и Литве о предоставлении СССР новых морских баз, об увеличении количества «военных баз» и т. п.

ТАСС уполномочен заявить, что все эти сообщения ни на чем не основаны и являются целиком вымышленными.

НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ СТУДЕНТОВ УНИВЕРСИТЕТА ЗАКОНЧИЛА СВОЮ РАБОТУ

24 февраля, в городском театре А. В. Луначарского, состоялось заключительное заседание научной конференции студентов университета. В присутствии — избранные на первом пленарном заседании товарищи: ректор университета В. А. Пегель, депутат Новосибирского областного Совета, проф. В. М. Кудрявцев, заслуженный деятель науки, проф. В. Д. Бузневлов, профессор В. А. Халилов, Н. А. Прилежская, секретарь партбюро Н. А. Абрамченко, председатель профкома Лысов, студент Страутман и другие.

Первое слово предоставляется секретарю оргкомитета конференции тов. Колоскову. Он оглашает приветственные телеграммы, полученные на имя конференции от Всесоюзного комитета по делам высшей школы и Народного Комиссара по просвещению РОИФОР тов. Туркина.

Затем с докладом о производительных силах Сибири и перспективах научно-исследовательской работы студентов выступил проф. Г. Г. Григор. Докладчик дал глубокую научную характеристику огромным естественным богатствам Сибири, на ярких примерах и фактах показал плоды большевистского созидательного труда по развитию и освоению природных ресурсов социалистической Сибири.

Говоря о перспективах научно-исследовательской работы, проф. Григор особо подчеркнул, что в текущем году кафедры университета поставили перед собой 216 научных проблем, в разрешении которых большую роль должны будут сыграть также и студенты.

Множить производственные победы!

ПЕРЕДОВАЯ БРИГАДА

В ответ на призыв московских инструментальщиков моя бригада, включаясь в социалистическое соревнование, взяла обязательство: повысить производительность труда на 10 процентов и досрочно выполнить производственный план.

Задача на январь по производительности труда мы перевыполнили. За 15 дней февраля производственную программу выполняли на 102 процента. В бригаде увеличилось число ударников и стахановцев. Ученики: Масленников, Байгулова, Писанко и Матвеева, которые раньше не выполняли своих норм выработки, теперь достигли выполнения норм от 114 до 186 процентов.

Решающее значение для достижения успеха имела правильная организация труда в бригаде. Приходя в цех, я знакомлюсь с характером работы, получаю наряды, проверяю состояние инструментов, материалов.

За отличные показатели производственной работы моя бригада в течение двух месяцев держит переходящее красное знамя завода.

А. В. МОРОЗОВ.
Бригадир болтовозной бригады цесового завода.

ПЕРЕВЫПОЛНЮ МЕСЯЧНЫЙ ПЛАН

Несколько лет я являюсь стахановцем артели «Рационализатор», где работаю с 1929 года. Ежедневно выполняю по плану — две нормы. За короткий показател правильно артели ежегодно меня поощряет: в течение 10 лет мне выдано 9 премий.

Коллектив артели оказал мне высокую честь, выдвинул меня кандидатом в депутаты Томского городского Совета депутатов трудящихся, а избиратели в день выборов единодушно отдали за меня свой голос.

Н. П. СОКОЛОВСКИЙ.
Депутат горсовета, стахановец-расширщик артели «Рационализатор».

МОСКВА ОТМЕЧАЛА СЛАВНУЮ ГОДОВЩИНУ

23 февраля трудящиеся столицы радостно отмечали 22-ю годовщину Красной Армии и Военно-Морского Флота.

В клубах и дворцах культуры проводились торжественные собрания и концерты, демонстрировались кинофильмы.

Тысячи трудящихся побывали в Центральном музее Красной Армии, где всеобщее внимание привлекла новый раздел, отражающий разгром белофинских бандитов в Карелии в 1921—1922 годах.

В Центральном доме работников искусств СССР открылась выставка произведений советских графиков на оборонные темы. Представлено свыше 200 рисунков, книжных иллюстраций, карикатур и плакатов. Очень интересны карикатуры художников Кукрыниксы, остро вымещающие белогавардейских генералов, разгромленных Красной Армией. Ряд произведений художников посвящен освобождению западных областей Украины и Белоруссии от гнета польских павов и героической борьбе Красной Армии против белофинских банд.

В столичных кинотеатрах демонстрировались фильмы на оборонные темы, в фойе открылись фотовыставки на тему «Оборона СССР». В антрактах поэты читали стихи, посвященные Красной Армии, командиры-орденоносцы рассказывали о боевых эпизодах. Во многих кинотеатрах состоялись специальные киносеансы для подшефных воинских частей. (ТАСС)



На снимке: красноармеец Энвер Умеров, награжденный медалью «За боевые заслуги», за героизм, проявленный на фронте борьбы с белофиннами. Фото-гласне ТАСС.

ПОВСЕДНЕВНО РУКОВОДИТЬ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИМ СОРЕВНОВАНИЕМ

В третьем году третьей сталинской пятилетки советский народ с еще большей энергией борется за дальнейший подъем народного хозяйства, за укрепление обороноспособности своего любимого отечества. На фабриках и заводах, на шахтах и железнодоржком транспорте, в колхозах и колхозах с новой силой развертывается социалистическое соревнование.

На предприятиях Томска соревнование тоже приняло новый размах, все шире распространяются новые формы стахановского движения — многостаночное обслуживание и совмещение профессий. Движение многостаночников ломает старые отсталые порядки в технике и организации производства, ведет к усовержшению технологического процесса, к дальнейшему усилению планирования и организации труда рабочих.

Уже на первых порах своего развития многостаночное обслуживание помогло значительно поднять производительность труда, ослабило недостаток в квалифицированных кадрах. Например, на спичечной фабрике «Сибирь» в коробо-кляновом цехе имеется 39 многостаночников, почти каждый из них обслуживает по три машины. В результате перехода на многостаночное обслуживание в цехе число рабочих сократилось на 21 человек, а производительность труда резко повысилась. Так, многостаночница т. Калацкая, работающая на 3 машинах, значительно перевыполняет нормы. На электромеханическом заводе многостаночники тт. Шкоров и Вячеслав дневные задания выполняют на 500—600 процентов.

Дальнейший подъем стахановского движения и развитие его новых форм позволили ряду предприятий достигнуть в январе не плохих показателей. Коллектив химического завода январский план выполнил на 144 процента. Образцы высокой производительности труда здесь показали лаковар М. У. Федоров, который в день дает 164 процента к норме, краскотер В. А. Соколов, держатель переходящего мандата горсовета в городском ВКП(б), выполняющий нормы на 150—200 процентов.

Начинает улучшать свою работу мажорочная фабрика. Январский план по валовой продукции ею выполнен на 117 процентов, а по производительности труда на 118 процентов. Мукомольный завод № 7 в январе дал 112,9 процента выполнения плана. Не плохо работал также коллектив мукомольного завода № 6.

Руководители этих предприятий, партийные и профсоюзные организации возглавляли социалистическое соревнование и стахановское движение, усилили массово-политическую работу и достигли первых успехов в выполнении производственных планов этого года.

Надо отметить, что в ряде предприятий конкретные оперативные соревнования социалистическим соревнованием еще не организовано. Вместо действительной организации соревнования отдельные товарищи поднимают неумную парадную шумиху, не выполняя своих обязанностей. На фабрике карандашной дощечки (директор т. Лизин), встречая новый год, дали обещание досрочно выполнить производственную программу, но свои слова не подкрепили делом. С первых же дней этого года фабрика работает скверно, январский план она выполнила только на 56,7 процента. Руководители производства, партийная и профсоюзная организация не осуществляли должного руководства социалистическим соревнованием, не стали на главе производственного подъема масс.

Положение на фабрике карандашной дощечки, к сожалению, не составляет исключения. На фабрике «Красная звезда» (директор т. Васильев) производственный план в январе выполнен лишь на 77 процентов. Руководители этих организаций (да и не только этих) забыли, очевидно, что обязанность хозяйственника сводится вовсе не к тому, чтобы давать заверения и обещания. Надо организовать работу так, чтобы план выполнялся из пятидневной пятидневку, из месяца в месяц.

Невыполнение плана происходит в известной степени потому, что о соревнующихся нередко вспоминают, накануне революционных праздников и других знаменательных дат, а повседневное руководство соревнованием все еще не налажено.

Некоторые руководители охотно принимают обязательства, но по существу руководят соревнованием плохо: робко переходят к многостаночному обслуживанию и совмещению профессий, не всегда поддерживают рационализаторов в их начинаниях, недостаточно эффективно используют материалы и сырье.

Пора по-серьезному руководить социалистическим соревнованием, закрепить производственный подъем и на каждом производстве поднять всех рабочих на борьбу за досрочное выполнение квартальных планов. Надо по-деловому возмущать творческую инициативу масс, всемерно уяснить борьбу за выполнение количественных и качественных показателей производственной программы, повседневное по-деловому руководить социалистическим соревнованием.

ПРИВЕТСТВИЯ ТТ. КАЛИНИНА М. И. И МОЛОТОВА В. М. В СВЯЗИ С 22-Й ГОДОВЩИНОЙ СУЩЕСТВОВАНИЯ ЭСТОНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

В связи с исполнившейся 24 февраля с. г. 22-й годовщиной существования Эстонской республики, председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. Калинин М. И. послал приветственную телеграмму президенту Эстонской республики г-ну К. Пяте.

Одновременно Народный комиссар иностранных дел тов. Молотов В. М. послал приветственную телеграмму министру иностранных дел Эстонии г-ну А. Пийл (ТАСС).

ВОСПИТАНИЕ УЧИТЕЛЯ

УСПЕШНО ЗАВЕРШИТЬ ЛИКВИДАЦИЮ НЕГРАМОТНОСТИ

Благодаря неустанной работе коммунистической партии, советского правительства и великого вождя товарища Сталина о культурном просвещении народов нашей страны, за годы сталинских пятилеток проделана колоссальная работа по ликвидации неграмотности среди населения. На 1 января этого года в Советском Союзе насчитывалось свыше 90 процентов грамотного населения.

Достижения в деле ликвидации неграмотности среди взрослого населения являются также и в Томске, где на 1 января этого года неграмотные составляли всего лишь 1,4 процента.

Успехи в этой области в Томске достигнуты, в значительной степени, благодаря честной самоотверженной работе учителей и культармейцев. Среди заслуженных этого дела выделяются: учительница 18-летней средней школы А. С. Ушакова, инспектор горно Ю. И. Бердиченко, учительница школы взрослых Е. Ф. Стулова и А. И. Семеновы, учитель 5-летней школы Е. Д. Котикова, студент транспортного института т. Капаев и многие другие.

По-большевистски борются за окончательную ликвидацию неграмотности среди населения коллективы учителей и учащихся старших классов 5-летней и 18-летней средней школы. Эти коллективы взяли обязательство — полностью завершить ликвидацию неграмотности среди населения своих районов к 1 мая 1940 года. 42 культармейца из числа учащихся 7, 8 и 9 классов, 5 методистов и 4 учителя пятой средней школы сейчас обучают неграмотных на дому и в школе. Учителя организовали проведение политико-массовых мероприятий. Учитель истории т. Порин провел ряд бесед о международном положении.

Наряду с успехами в этом важнейшем деле имеется и немало недостатков. За последние 8—10 месяцев в Томске заметно ослабла работа по ликвидации неграмотности и малограмотности. В текущем году учено 6638 неграмотных и малограмотных, а из них обучается только около 3500 человек.

Столь неудовлетворительное состояние объясняется, прежде всего, недостаточным руководством райкомом ВКП(б) и горно делом ликвидации неграмотности. Эта работа больш...

КАЖДОМУ УЧИТЕЛЮ — ВОЕННУЮ СПЕЦИАЛЬНОСТЬ

Защита родины есть священная обязанность каждого советского гражданина. Важнейшей задачей является постоянное овладение военным делом, широкое развертывание массовой оборонной работы.

Однако этому вопросу не уделяется никакого внимания на курсах подготовки учителей неполной средней школы при пединституте. Еще в октябре 1939 года профком поручил эту важнейшую работу кандидату партии т. Новикову, который до сих пор ничего не сделал.

Тов. Новиков откровенно признался, что он не только не вел никакой работы, но даже не удостоился учесть членов Осоавиахима, провести организационное собрание. Неудивительно поэтому, что из 250 слушателей курсов только 28 человек стали на учет, остальные даже неизвестно — состоят ли в Осоавиахиме.

Г. МОИСЕВСКИЙ.
Н. МИЛЯЕВ.

Таежный энцефалит и борьба с ним

За последние 4—5 лет в некоторых пунктах Дальнего Востока отмечено тяжелое заболевание мозга — энцефалит. Для борьбы с этим заболеванием Наркомздрав СССР в течение 1937—1939 гг. послал туда научные экспедиции в составе крупнейших ученых столицы (академики Павловский и Брель, профессора Зильбер, Смородинов и др.).

Установлено, что заболевание связано с определенным временем года — весной, начало лета. К концу лета оно постепенно стихает, совершенно прекращается осенью. Заболевание летнее, тесно сопряженное с тайгой, особенно лесорубы, строители таежных дорог, геологоразведчики, охотники и т. д.

Связь заболевания с определенным временем года (весна—лето) и таежной местностью дала повод назвать его «весенне-летним» или «таежным» энцефалитом.

В чем выражается клиническая картина заболевания? Постепенно энцефалита является клещ. Обычно через 10—15 дней после укуса, появляется головная боль, головокружение, иногда рвота и повышение температуры. На второй—третий день заболевания развивается слабость в конечностях, преимущественно верхних, иногда этому предшествуют судороги и припадки (эпилепсия). Высокая температура держится 5—7 дней, затем постепенно или сразу падает. Смертность в этот период достигает 30 процентов, в то же время благоприятно переболев, в большинстве случаев получает тяжелую физическую инвалидность: слабость конечностей переходит в стойкий паралич, а иногда в этому присоединяется еще слабость мышц, вследствие чего, голова беспомощно свисает на грудь.

Было показано, что сыновоты кровяной людей, переболевших энцефалитом, и выпрыснутая белым мышам, предохраняет последних от заражения клещом. Оказывается, кровь людей, переболевших таежным энцефалитом, содержит особые вещества (антитела), которые предохраняют от повторного заражения.

Учитель — это доверенное лицо партии и советской власти. Ему поручено почетное дело — воспитать из подрастающего поколения людей, способных строить коммунистическое общество.

В каждой школе преподаватели могут поделиться опытом своей работы, а это поможет лучше и скорее выработать требования партии в школе: дать учащейся молодежи прочные знания и коммунистическое воспитание.

В практике педагогического труда учителям приходится сталкиваться с трудностями как в работе с родителями, так и с учащейся молодежью. Для быстрого устранения этих недостатков требуется, чтобы учитель был политически развитым, хорошо владел методикой и научными знаниями. Чтобы поднять свой авторитет, учитель все время должен повышать свой идеологический и культурный уровень. Для этого он обязан глубоко овладеть знаниями основ марксизма-ленинизма, учиться педагогическому мастерству, повышать свою квалификацию и т. д.

В условиях Томска учителю предоставляются широкие возможности для работы над собой. В городе имеется педагогическое училище, педагогический институт, университет, институт усовершенствования учителей. Во всех этих учебных заведениях учитель может заочно или в вечернее время повышать свое специальное и общее образование.

К сожалению, эти возможности не всегда используются.

Я работаю заведующим учебной частью в школе № 1. В беседе с учителем при разборе уроков, на профсоюзных собраниях или на методических совещаниях мы всегда приходим к общему выводу, что недостатки в методике воспитания и обучения объясняются отсутствием идейно-политического роста учителя и слабым опытом.

В условиях Томска учителю предоставляются широкие возможности для работы над собой. В городе имеется педагогическое училище, педагогический институт, университет, институт усовершенствования учителей. Во всех этих учебных заведениях учитель может заочно или в вечернее время повышать свое специальное и общее образование.

Н. УСОВ.



В Центральной детской библиотеке (слева направо): Ира Усольцева, Оля Архангельская, Гали Дмитриева, Лида Кривошеина, Сережа Паутов — ученики 5-й средней школы 7-го класса и ученица 8-й школы 3-го класса Гали Акимова. Фото Гитризмича.

Что мы имеем в настоящее время в нашей школе? Одна учитель и нас заочник недучилца, три — заочник участв в педагогическом институте, пять — в институте усовершенствования, один — в институте марксизма-ленинизма.

В нашей школе очень широко практикуется обмен опытом. На производственных совещаниях, на педагогических советах учителя-отличники: М. И. Медведевская, М. М. Ольгович и другие, рассказывают о своей работе с учащимися. Преподаватели средней школы у нас несут работу над педагогами начальных классов М. М. Ольгович, К. С. Неделева, М. Г. Царицкая и другие, посвящают уроки третьих и четвертых классов, просматривают тетради учащихся. После они по-товарищески беседуют с молодыми учителями, оказывая им практическую помощь. Если же обнаруживаются серьезные недостатки, тогда ставится специальный методический доклад на объединенном производственном совещании или на педагогическом совете.

У нас нет разрыва между средней и начальной школой. Кроме того, коллектив очень много поработал над тем, чтобы воспитать у учащихся уважение не только к тем учителям, которые преподают у них, но и ко всему учительскому коллективу.

Этого мы добились путем бесед с ребятами. Кроме того, в комиссии по проведению внеклассных мероприятий мы выделяем всех учителей без разделения на средние и начальные классы. У тех, которые хорошо помогают ребятам организовать свой досуг, создаются прекрасные отношения с учащимися.

Если кто из товарищей плохо работает над повышением своего идейно-политического уровня, мы поручаем ему разработку какой-нибудь методической темы. Прочитав в процес...

Узкое место у нас, как и во всех школах города, планирование бюджета времени учителя. Работу в школе надо построить так, чтобы педагог знал занятые дни и имел время для работы над собой. В этом отношении у нас кое-что сделано, мы строго синхронизировали заседания и совещания, а также дежурства учителей. Преподаватели, имеющие по 20 часов в шестидневку, имеют по свободному дню, кроме выходного. Разрывов между уроками почти не бывает. Мы создали все условия, чтобы учитель у нас занимался собственным образованием, глубоко осваивал основы марксизма-ленинской науки.

Н. СКОРЦОВ.
Заведующий учебной частью средней школы № 1.

се подготовки к докладу марксизма-ленинскую литературу, поговорит со старшими опытными учителями, товарищ начнет систематически работать над собой.

Из методических объединений хорошо работают преподаватели русского языка и учителя начальных классов. Остальные объединения страдают «худосоготом». Заметив это, мы, докладчики, имеющие методическое значение для всего коллектива, стали проводить на педагогических советах. Например, я сделал доклад «Работа с родителями», П. П. Новиков — «Учитель и ученик», М. И. Медведевская — «Меры предупреждения отставания учащихся», К. С. Неделева — «Работа над грамотностью учащихся», С. Н. Прохорова — «Воспитывающее обучение», М. Г. Царицкая — «Изучение учащихся».

Для повышения политического развития учителей, при школе имеется кружок по изучению истории ВКП(б). Стенная газета в деле воспитания учителей играет большую роль. Преподаватели в ней принимают активное участие. В учительской имеются: радио-приемник, газеты и журналы.

Узкое место у нас, как и во всех школах города, планирование бюджета времени учителя. Работу в школе надо построить так, чтобы педагог знал занятые дни и имел время для работы над собой. В этом отношении у нас кое-что сделано, мы строго синхронизировали заседания и совещания, а также дежурства учителей. Преподаватели, имеющие по 20 часов в шестидневку, имеют по свободному дню, кроме выходного. Разрывов между уроками почти не бывает. Мы создали все условия, чтобы учитель у нас занимался собственным образованием, глубоко осваивал основы марксизма-ленинской науки.

Узкое место у нас, как и во всех школах города, планирование бюджета времени учителя. Работу в школе надо построить так, чтобы педагог знал занятые дни и имел время для работы над собой. В этом отношении у нас кое-что сделано, мы строго синхронизировали заседания и совещания, а также дежурства учителей. Преподаватели, имеющие по 20 часов в шестидневку, имеют по свободному дню, кроме выходного. Разрывов между уроками почти не бывает. Мы создали все условия, чтобы учитель у нас занимался собственным образованием, глубоко осваивал основы марксизма-ленинской науки.

Узкое место у нас, как и во всех школах города, планирование бюджета времени учителя. Работу в школе надо построить так, чтобы педагог знал занятые дни и имел время для работы над собой. В этом отношении у нас кое-что сделано, мы строго синхронизировали заседания и совещания, а также дежурства учителей. Преподаватели, имеющие по 20 часов в шестидневку, имеют по свободному дню, кроме выходного. Разрывов между уроками почти не бывает. Мы создали все условия, чтобы учитель у нас занимался собственным образованием, глубоко осваивал основы марксизма-ленинской науки.

Узкое место у нас, как и во всех школах города, планирование бюджета времени учителя. Работу в школе надо построить так, чтобы педагог знал занятые дни и имел время для работы над собой. В этом отношении у нас кое-что сделано, мы строго синхронизировали заседания и совещания, а также дежурства учителей. Преподаватели, имеющие по 20 часов в шестидневку, имеют по свободному дню, кроме выходного. Разрывов между уроками почти не бывает. Мы создали все условия, чтобы учитель у нас занимался собственным образованием, глубоко осваивал основы марксизма-ленинской науки.

Н. СКОРЦОВ.
Заведующий учебной частью средней школы № 1.



С целью разрешения проблемы жидкого топлива доктором технических наук В. Ф. Кустовым в энергетическом институте Академии Наук СССР разработан метод приготовления смеси мазута с твердым топливом в порошкообразной форме.

В соляной ванне на заводе «Серп и молот» (Москва) первой опытной станцией было приготовлено несколько сот тонн смеси и выплавлено в производственной мартовской печи более 2000 тонн высоколегированной стали, в том числе и желез АРМКО.

Эти опыты показали возможность экономии 30—40 процентов мазута в топливных агрегатах. Народнохозяйственное значение этой проблемы огромно, если учесть, что у нас сжигается ежегодно более 10 миллионов тонн мазута. На снимке (слева направо): доктор технических наук, профессор В. Ф. Кустов и профессор Г. М. Чалкин в лаборатории энергетического института Академии Наук за изучением условий переработки углеводородных смесей. Фото-Клише ТАСС.

СЕМИНАР ПРОШЕЛ ЖИВО И ИНТЕРЕСНО

Студенты химического факультета Томского университета успешно овладевают большевиком. В зимние экзамены текущего учебного года на 31 студента 31-й и 32-й групп IV курса, 18 человек сдали «Основы марксизма-ленинизма» на «отлично», 9 — на «хорошо» и только 4 на посредственные оценки. В числе отличников — т. Кочова, Кочнева, Юркова, Я. Лайсан, Часовникова, Горюнов и другие.

Изучив «Краткий курс», студенты этих двух групп с большим желанием приступили к изучению первоисточников — трудов классиков марксизма-ленинизма. 20 февраля состоялся первый семинар, на который большинство студентов явилось с подробными составленными конспектами по рекомендательной литературе.

Большую помощь в конспектировании и усвоении материала студентами оказал составленный кафедрой сборник марксизма-ленинизма план первого занятия, а также прочитанные вводные лекции.

На семинаре выступило 12 человек, а некоторые из них по два раза. Студентка Юркова, Часовникова, Кирьянова, Я. Лайсан и другие, в своих выступлениях давали исчерпывающие ответы на вопросы руководителя тов. Рабцева.

Заслуживает внимания метод изучения первоисточников некоторыми студентами-отличниками. Например, т. Лайсан рассказывает: «Прежде чем приступить к изучению того или иного произведения, сначала с ним кратко знакомлюсь. Прочитавлю рекомендательную литературу, а уже после этого начинаю серьезно изучать. Огромную помощь по усвоению материала оказывают вводные лекции. Они являются как бы планом, по которому я концентрирую свое внимание на основных положениях произведения. Конспектирую главные места, стараюсь передать мысли автора своими словами».

Студенты 31 и 32 групп обещали готовиться к семинарам только на «отлично» и «хорошо».

З. ТИМОФЕЕВА.

НАЛОГОВУЮ РАБОТУ — ПОД ОБЩЕСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ

Своевременный сбор государственных налогов имеет исключительное значение в деле финансового оздоровления ряда отраслей народного хозяйства нашей страны. Собранные в виде налогов средства идут на покрытие части расходов, затрачиваемых государством на народное просвещение, здравоохранение и другие нужды населения.

Вот почему перовые коллективы нашего города на налоговую работу обращают большое внимание, правильно исключают размеры всех сборов, во время работы в государственную комиссию пригласившие с них средства.

На городской электростанции (председатель контрольного поста т. Прокопов), в тресте Томлес (председатель контрольного поста т. Шубина) и на ряде других предприятий и нарядов работа взята под строгий контроль общественности. Здесь правильно исключается подоходный налог и контроль, а удержанные суммы во время перечисляются финансовым органам.

Наряду с коллективами, добросовестно выполняющими свои финансовые обязательства, у нас много еще и таких предприятий, где профсоюзные организации самоуспокоились от этой серьезной работы. В результате на протяжении четвертого квартала прошлого года, да и в январе 1940 года имелись факты нарушения налогового законодательства.

Из месяца в месяц задерживает перечисление в местные бюджеты подоходного налога и культсбору медицинский институт. Хронический характер здесь также приняла недоборы налогов. Помощник дежана ежемесячно недоплачивает по подоходному налогу в культсбору 6 руб. 40 коп. В списке недоплачивших государству числится главный бухгалтер т. Бубнов и его помощник Савельев, которые обязаны знать, что старший бухгалтер расчетной группы т. Сафорова неправильно исключает налог. Такое безобразное явление не замечает председатель месткома Голубев.

Общественные контролеры, как и сами работники бухгалтерии, должны последовательно отстаивать государственные интересы и законные права трудящихся. П. ШИВЕРСКИЙ.
Старший налоговой инспектор горфо.

в сырых, заболоченных пастбищах, из года в год посещающих оком. Примером такого рассадника клещей в Томске являются Цоталовы джунгли.

Нападение клещей на человека и животных происходит следующим образом. Ранней весной голые клещи взбираются на кустарники, ветви деревьев и выжидают добычу. Проходя мимо животное или человек, задев за ветви, «обскачет» на себя клещей Попав на свою жертву, клещ выбирает наиболее нежные места — ноги — подмышечную область, пах, складки и постепенно высасывает свой хоботок в кожу, что иногда происходит для человека совершенно незаметно.

Насосавшись крови, для чего нужно 1—2 дня, клещ, если не будет насыщено слюной, отваливается самостоятельно. Обычно отрывается только тело клеща, а хоботок остается в коже, что может причинить длительную боль, а иногда и нагноение.

Как организовать планомерную борьбу с энцефалитом? Самые эффективные методы лечения, применяемые в разгар заболевания, не могут гарантировать от тяжелых заболеваний и даже смерти. Поэтому в основу борьбы с весенне-летним энцефалитом должна быть положена широкая санитарно-просветительная работа среди населения, направленная на предупреждение от заболевания.

В Томске имеются все возможности к тому, чтобы организовать и своевременно провести эту работу.

Следующая задача — выявление очагов заболевания. С этой целью необходимо организовать ряд докладов специалистов перед врачами города (особенно заняты по оказанию помощи на дому, в амбулаториях) и районными медицинскими работниками, ознакомить их с клинической кар...

нападение клещей на человека и животных происходит следующим образом. Ранней весной голые клещи взбираются на кустарники, ветви деревьев и выжидают добычу. Проходя мимо животное или человек, задев за ветви, «обскачет» на себя клещей Попав на свою жертву, клещ выбирает наиболее нежные места — ноги — подмышечную область, пах, складки и постепенно высасывает свой хоботок в кожу, что иногда происходит для человека совершенно незаметно.

Насосавшись крови, для чего нужно 1—2 дня, клещ, если не будет насыщено слюной, отваливается самостоятельно. Обычно отрывается только тело клеща, а хоботок остается в коже, что может причинить длительную боль, а иногда и нагноение.

Как организовать планомерную борьбу с энцефалитом? Самые эффективные методы лечения, применяемые в разгар заболевания, не могут гарантировать от тяжелых заболеваний и даже смерти. Поэтому в основу борьбы с весенне-летним энцефалитом должна быть положена широкая санитарно-просветительная работа среди населения, направленная на предупреждение от заболевания.

В Томске имеются все возможности к тому, чтобы организовать и своевременно провести эту работу.

Следующая задача — выявление очагов заболевания. С этой целью необходимо организовать ряд докладов специалистов перед врачами города (особенно заняты по оказанию помощи на дому, в амбулаториях) и районными медицинскими работниками, ознакомить их с клинической кар...

Следующая задача — выявление очагов заболевания. С этой целью необходимо организовать ряд докладов специалистов перед врачами города (особенно заняты по оказанию помощи на дому, в амбулаториях) и районными медицинскими работниками, ознакомить их с клинической кар...

Вечер в полпредстве СССР в Берлине по случаю 22-й годовщины РККА

БЕРЛИН, 24 февраля. (ТАСС). Вечер в полпредстве СССР был устроен по случаю празднования 22-й годовщины Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Вечер в полпредстве СССР в Чунцине состоялся прием по случаю 22-й годовщины Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота.

ПРИЕМ В ПОЛПРЕДСТВЕ СССР В ЧУНЦИНЕ

ЧУНЦИН, 24 февраля. (ТАСС). Вечер в полпредстве СССР в Чунцине состоялся прием по случаю 22-й годовщины Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Вечер в полпредстве СССР в Чунцине состоялся прием по случаю 22-й годовщины Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Иностранная печать о 22-й годовщине Красной Армии

ЛИТВА

Все литовские газеты опубликовали статьи, посвященные 22-й годовщине Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Литовские газеты опубликовали статьи, посвященные 22-й годовщине Красной Армии и Военно-Морского Флота.

ЛАТВИЯ

Латвийская печать широко отметила 22-ю годовщину Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Латвийская печать широко отметила 22-ю годовщину Красной Армии и Военно-Морского Флота.

22-я ГОДОВЩИНА НЕЗАВИСИМОСТИ ЭСТОНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

24 февраля дружелюбная Эстонская республика отмечала 22-ю годовщину своей независимости.

Вечер в полпредстве СССР в Берлине был посвящен 22-й годовщине независимости Эстонии.

Вечер в полпредстве СССР в Берлине был посвящен 22-й годовщине независимости Эстонии.



В студии «Ленфильм» закончены съемки кинокартины «Член правительства».

ДРУЗЬЯ, НАСТОЯЩИЕ БРАТЯ

БАРАНОВИЧИ, 24 февраля. (ТАСС). Интересное собрание, посвященное годовщине Красной Армии, состоялось в Барановичской государственной швейной фабрике.

Интересное собрание, посвященное годовщине Красной Армии, состоялось в Барановичской государственной швейной фабрике.

Вечер в полпредстве СССР в Берлине был посвящен 22-й годовщине независимости Эстонии.

Вечер в полпредстве СССР в Берлине был посвящен 22-й годовщине независимости Эстонии.

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 24 февраля. (ТАСС). Официально сообщается, что сегодня английскими истребителями сбиты два неприятельских самолета.

БЕРЛИН, 24 февраля. (ТАСС). Германское информационное бюро сообщает: «В районе, где сходятся границы Германии, Франции и Люксембурга, германский ударный отряд снова проник в один из лотаринских пограничных пунктов».

Военные действия в Китае

В Центральном Китае наступление японцев началось в середине февраля к югу от реки Цзянцзян, отбоя. Китайские войска вернулись все пункты, за исключением Сяошаня.

Военные действия в Китае

В Центральном Китае наступление японцев началось в середине февраля к югу от реки Цзянцзян, отбоя. Китайские войска вернулись все пункты, за исключением Сяошаня.

Эстонская газета об успехах Красной Армии

ТАЛЛИН, 24 февраля. (ТАСС). Газета «Рахвалетт», сообщающая о успехах Красной Армии линии Маннергейма, пишет: «На Карельском перешейке Красная Армия атаковала и заняла современную линию укрепления».

Эстонская газета об успехах Красной Армии. Газета «Рахвалетт», сообщающая о успехах Красной Армии линии Маннергейма, пишет: «На Карельском перешейке Красная Армия атаковала и заняла современную линию укрепления».

Отказываются помогать Маннергейму

КОПЕНГАГЕН, 23 февраля. (ТАСС). Местной организацией профсоюза портовых рабочих принята резолюция, в которой говорится: «Профсоюз отказывается поддерживать Маннергейма».

Отказываются помогать Маннергейму. Местной организацией профсоюза портовых рабочих принята резолюция, в которой говорится: «Профсоюз отказывается поддерживать Маннергейма».

Итальянская газета об инциденте с пароходом «Альтмарк»

РИМ, 24 февраля. (ТАСС). В связи с нападением английских военных судов на германский пароход «Альтмарк», газета «Иль соде», напоминает, что когда германский линкор «Адмирал граф Шнее» имел на борту английских пленников, находившихся в территориальных водах американских государств, английский флот не решился нарушить их нейтралитет.

Итальянская газета об инциденте с пароходом «Альтмарк». В связи с нападением английских военных судов на германский пароход «Альтмарк», газета «Иль соде», напоминает, что когда германский линкор «Адмирал граф Шнее» имел на борту английских пленников, находившихся в территориальных водах американских государств, английский флот не решился нарушить их нейтралитет.

К инциденту в норвежских территориальных водах

ОСЛО, 24 февраля. (ТАСС). Как сообщает норвежское телеграфное агентство, норвежское правительство намерено предложить Англии перенести вопрос об инциденте в норвежских территориальных водах на рассмотрение арбитража.

К инциденту в норвежских территориальных водах. Как сообщает норвежское телеграфное агентство, норвежское правительство намерено предложить Англии перенести вопрос об инциденте в норвежских территориальных водах на рассмотрение арбитража.

Коротко

Английский ответ США. Английское правительство послало США ноту, в которой отклоняет американский протест в связи с захватом англичанами германского экспорта.

Англия требует интернирования команды «Адмирал граф Шнее». Английский посол в Аргентине потребовал от аргентинского министра внутренних дел немедленного интернирования команды потопленного германского линкора «Адмирал граф Шнее».

ВОЙНА НА МОРЕ

Париж, 24 февраля. (ТАСС). По сообщению Гааса, шведский министр иностранных дел заявил в парламенте, что с начала войны уничтожено 32 шведских грузовых парохода, потоплено 228 и пропало без вести 15 морков. Ответные действия нейтральных стран против нарушения их прав в открытых морях, добавил министр, невозможны, ибо это повлекло бы нейтральные страны в войну.

Торгов и «Стербенк». Английский траулер «Файфшир» потоплен во время вала германской авиации. 2 офицера и 19 человек команды погибли.

Париж, 23 февраля. (ТАСС). Гаас сообщает о значительной активизации морских сил в Северном море. Английские корабли прошали до острова Гельголанд и германской авиационной базы на острове Боркум, где бомбардировали германские миноносцы. Германцы также атаковали несколько английских торговых судов в минных траляжах.

Нью-Йорк, 23 февраля. (ТАСС). По данным «Нью-Йорк таймс», с 3 сентября по 21 февраля потоплено 380 пароходов, из них 169 английских, 17 французских, 29 германских. Лондон, 23 февраля. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что уже почти 3 недели нет сведений об английском пароходе «Лео Лосон», водоизмещением 4330 тонн. Полагают, что судно погибло. По словам агента, вчера, вблизи восточного побережья Англии, затонули два норвежских парохода.

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. В. Луначарского. 26 февраля. Сезон. Билеты действ. Бесприданница. Начало спектакля в 8 ч. вечера.

27 и 28 февраля. Томский драматический театр. Сезон. Билеты действ. и безбилетно. ПРЕМЬЕРА. МАРИЯ ШТАУРТ.

КИНО им. М. ГОРЬКОГО. 26-29 февраля. Новая звуковая кинокомедия. ПОДКИДЫШ. Начало сеансов в 3, 4, 4.30, 6 ч. 30 м., 9 ч. и 10 ч. 30 м. Касса с 1 ч. дня.

ГОСЦИРК. ГАСТРОЛИ МОЛОДЕЖНОЙ ЦИРКОВОЙ ТРУППЫ, СЕГОДНЯ ВЕСЕЛЫЙ ТЕПЛОХОД. Тематическое широкое представление в 3-х больших отделениях.

АЛЕКСАНДРОВЫЕ ТАТЬЯНЫ ФЕДОРОВНЫ. Дети и внуки введены в смерти дорогой матери. Покорны—26 февраля 1940 г., в 4 ч. 30 м. дня, из кварт. тира: Садовая ул., № 2.

Прокладна дорог через болота. Во вновь организованном Парбикском районе (Нарым) дорога к колхозам Копинского сельсовета лежит через непроходимые болота.

Обязательное решение № 2 Исполнительного комитета Томского городского Совета депутатов трудящихся от 27 января 1940 г.

На основании восстановления ВМХК и СНК РСФСР от 30 марта 1931 г. (С. У. № 17, ст. 186), в целях проведения мер пожарной безопасности и решительной борьбы с пожарами на территории г. Томска, исполнительный комитет городского Совета депутатов трудящихся РЕШИЛ:

Зам. редактора А. Н. ЛЕДСКАЛИН.

ДИРЕКЦИЯ ГОРОДСКОГО ТЕАТРА доводит до сведения организаций, заключивших договоры НА СЕЗОННЫЕ МЕСТА, что выданы билеты ПРОИЗВОДИТЕЛЬСКИ В КОНТОРЕ ТЕАТРА с 26 февраля с. г., (с 10 час. утра до 3-х час. дня).

ДИРЕКЦИЯ ЦИРКА ставит в известность организации, что с 27 февраля 1940 г. выданы на март билеты с 10 ч. до 4 ч. в конторе цирка. Заключившим договоры на сезонные места. Для получения требуется аккредитивное поручение банка и доверенность.

Дочка известнейшей и знаменитой о смерти горничной Анны Михайловны БАЙГУЛОВОЙ. Вынос тела 26 февраля с. г., в 3 ч. дня, из квартиры, пр. Фрунзе, № 43, кв. 1.

Дирекция организации и местком Томской фармцевтической школы выносят спонсорское предложение преподавателю НАТАЛЕ АЛЕКСЕЕВНЕ БАЙГУЛОВОЙ в постигшем ее горе-смерти горничной любимой матери.

Комсомольская и профсоюзная организации и студенты Томской фармцевтической школы выносят спонсорское предложение преподавателю НАТАЛЕ АЛЕКСЕЕВНЕ БАЙГУЛОВОЙ в постигшем ее горе-смерти горничной любимой матери.

Адрес редакции: Советская, № 47. Телефоны: редактора—754, ответ. секретаря—756, отделы: партийный—994, вузов—574, информации и промышленный—127, советского строительства—435, отдел писем—21, прием объявлений—1012.